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Zadanie 31. (0-2)
Proste a i b sa rownolegle.

a b
1"
B
/ E
27

Polproste PA i PB przecinaja te proste, w wyniku czego tworza z nimi katy ostre o miarach
podanych na rysunku. Uzasadnij, ze kat APB jest prosty.

Wymaganie ogdlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentdw uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozroznianie dowodu od przyktadu.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:

3) korzysta z wlasno$ci prostych réwnolegltych, w szczeg6lnosci stosuje rownos¢ katow
odpowiadajacych 1 naprzemianlegtych.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — poprowadzenie prostej ¢ i zapisanie poprawnej miary co najmniej jednego kata
odpowiadajacego do 27° lub 63°
lub
poprowadzenie prostej AP lub PB i zapisanie poprawnej miary kata odpowiadajacego
w trojkacie APC lub BPD,
lub
poprowadzenie prostej ¢ i zapisanie poprawnej miary katoéw co najmniej jednego
z trojkatow APC lub BPD,
lub
poprowadzenie prostej ¢ i ustalenie miar katow rozwartych pieciokata ACDBP,
lub
poprowadzenie prostej ¢ i zapisanie poprawnych miar katéw CAP i CBP czworokata.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.
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Przyktadowe petne rozwigzania

Pierwszy sposob
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Przez punkt P prowadzimy prostg ¢ rownolegla do a i b. Dzieli ona kat APB na dwie czgsci,
z ktorych jedna jest katem odpowiadajacym do 27°, a druga — do 63°, zatem

|XAPB| =27° + 63° =90°.
Kat APB jest katem prostym.

Drugi sposob
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Przedtuzamy poétprosta PB do przecigcia z prosta a w punkcie C lub potprosta PA do przecigcia
z prosta b w punkcie D. Ustalamy miary dwoch katow w powstatych trojkatach APC lub BPD.
Jeden z katéw jest katem wierzchotkowym, a drugi — katem odpowiadajacym do katow
odpowiednio 63° i 27°.

Obliczamy miarg trzeciego kata w powstatych trojkatach APC lub BPD.
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|*APC| = 180° — (27° + 63°) = 90°
Kat APB jest katem przylegtym do kata APC, czyli jest katem prostym.
|*BPD| = 180° — (27° + 63°) = 90°
Kat APB jest katem przylegtym do kata BPD, czyli jest katem prostym.

Trzeci sposob
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Przez punkt P prowadzimy prosta C prostopadta do a i b. Wyznacza ona dwa trojkaty
prostokatne APC i BPD. Ustalamy miary katéw ostrych tych trojkatow.

|<CPA|=90°-27°=63° oraz |¥BPD|=90°—63°=27°
|<APB| = 180° — (27° + 63°) = 90°
Kat APB jest katem prostym.

Czwarty sposob

70 \
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Prowadzimy prosta C prostopadta do a i b tak, aby powstat pigciokat wypukty. Ustalamy
miary katow rozwartych tego pi¢ciokata.

|« CAP| =180° — 27°=153° oraz |¥xPBD|=180°-63°=117°
|*APB| = 540° — (90° + 90° + 117° + 153°) = 90°
Kat APB jest katem prostym.

Piaty sposob
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Przez punkt A prowadzimy prosta C prostopadta do a i b. Wyznacza ona czworokat ACBP.

Ustalamy miary dwoch katow czworokata.
|*xCBP|=180°—-63°=117° oraz |xCAP|=90°-27°=63°
|<APB| = 360° — (90° + 117° + 63°) = 90°

Kat APB jest katem prostym.
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Zadanie 32. (0-4)

W pojemniku znajdujg sie niebieskie, czarne i zielone pileczki. Czarnych pileczek jest
020% mniej niz niebieskich, a niebieskich — o 6 mniej niz zielonych. Niebieskich
i zielonych pilteczek jest Iacznie o 48 wiecej niz czarnych. Ile jest wszystkich pileczek w tym
pojemniku? Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roéznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIIi VI

VI. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg rdwnania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,
w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Zasady oceniania
4 pkt — rozwigzanie petne.

3 pkt — obliczenie liczby piteczek jednego koloru (poprawne rozwigzanie rownania zgodnego
z warunkami zadania).

2 pkt — zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg oznaczajacg liczbe piteczek
wybranego/danego koloru.

1 pkt — opisanie — w zaleznosci od liczby piteczek wybranego koloru — liczby piteczek
pozostatych dwéch kolorow.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwiazania

Pierwszy sposob

n — liczba niebieskich piteczek
0,8n — liczba czarnych piteczek
n+6 — liczba zielonych piteczek

n+(n+6)=0,8n+48
2n+6=0,8n+48
1,2n =42

n=35

0,8n =28

n+6=41
35+ 28 + 41 =104

Odpowiedz: W pojemniku sg 104 piteczki.

Created by free version of DocuFreezer


https://www.docufreezer.com

Ten arkusz mozesz zrobi¢ online na stronie: SzaloneLiczby.pl/egzamin-osmoklasisty/

46 Informator o egzaminie ésmoklasisty z matematyki od roku szkolnego 2018/2019

Drugi sposob

z — liczba zielonych piteczek
Z-6 — liczba niebieskich piteczek
0,8(z - 6) — liczba czarnych piteczek

z+(z-6)=0,8(z-6)+48
22-6=0,82—-4,8+48

12z =49,2
z=41
z-6=35
0,8(z-6)=28

35+28+41=104
Odpowiedz: W pojemniku sg 104 piteczki.

Trzeci sposob

c — liczba czarnych piteczek
1,25¢c — liczba niebieskich piteczek
1,25c + 6 — liczba zielonych piteczek

1,25¢ + (1,25c + 6) =Cc + 48

25c+6=Cc+48
15c =42

c=28

1,25¢c =35
1,25c+6=41

35+28+41=104
Odpowiedz: W pojemniku sg 104 piteczki.
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Zadanie 33. (0-4)
Trojkat przedstawiony na rysunku jest Sciana boczna ostroslupa prawidlowego
tréojkatnego.

7cm 7cm

2cm

Oblicz pole powierzchni calkowitej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
robwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagaja umiejetnosci
taczenia wiedzy z r6znych dziatlow matematyki.

Wymaganie szczegétowe

KLASY VIli VI

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

3) oblicza objgtosci 1 pola powierzchni ostrostupow prawidtowych i takich, ktére
nie sg prawidlowe o poziomie trudnosci nie wigkszym niz w przyktadzie:
Prostokat ABCD jest podstawg ostrostupa ABCDS, punkt M jest srodkiem
krawedzi AD, odcinek MS jest wysokoscig ostrostupa. Dane sg nast¢pujace
dhugosci krawedzi: AD = 10 cm, AS = 13 cm oraz AB = 20 cm. Oblicz

objetos¢ ostrostupa.

Zasady oceniania
4 pkt — rozwigzanie petne.

3 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podstawy ostrostupa
i pola powierzchni $ciany bocznej ostrostupa.

2 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia pola powierzchni podstawy ostrostupa
lub pola powierzchni $ciany bocznej ostrostupa.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia wysokosci podstawy lub wysokosci
$ciany bocznej.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwigzanie
Podstawa ostrostupa jest trojkatem rownobocznym o boku 2 cm.

h — wysokos¢ trojkata bedacego podstawg ostrostupa
h2 + 12 = 22
h =3 (cm)

Pole podstawy: P, =%-2-\/§: 3 (cm?)

Created by free version of DocuFreezer


https://www.docufreezer.com

Ten arkusz mozesz zrobi¢ online na stronie: SzaloneLiczby.pl/egzamin-osmoklasisty/

48 Informator o egzaminie ésmoklasisty z matematyki od roku szkolnego 2018/2019

w — wysokos¢ $ciany bocznej opuszczona na bok dlugosci 2 cm
W2 + 12 - 72

w? =48

w=+/48

w=43 (cm)

Ps» =%'2'4\/§= 43 (cm?)

Pe=Pp + 3Py =+/3+3-44/3=13{3

Odpowiedz: Pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa jest rowne 133 cm?.
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Zadanie 34. (0-2)

Jaskini¢ Ksiazeca moze zwiedzi¢ codziennie tylko dziesi¢¢ grup, ktére wchodza po jednej
w jednakowych odstepach czasu. Pierwsza grupa rozpoczyna zwiedzanie o 9:00, a ostatnia
— 0 16:30. Grupa harcerzy przyszla zwiedzié¢ jaskini¢ 0 godzinie 13:25. lle co najmniej
minut harcerze beda czekali na wejscie do jaskini? Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
réwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktéore wymagaja umiejetnosci
faczenia wiedzy z roznych dziatéw matematyki.

Wymaganie szczegétowe
KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach i sekundach.

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody obliczenia czasu zwiedzania jaskini.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwiazania

Pierwszy sposéb

Od godziny 9:00 do 16:30 mija 7 godzin i 30 minut, czyli 450 minut. W tym okresie jest
9 wejs¢ do jaskini, wiec jedno zwiedzanie trwa 450 : 9 = 50 minut.

Od godziny 9:00 do 13:25 jest 265 minut, a poniewaz 265 =5 - 50 + 15, wiec najblizsze wejscie
bedzie za 50 — 15 = 35 minut.

Odpowiedz: Harcerze beda musieli poczeka¢ co najmniej 35 minut.

Drugi sposob

Od godziny 9:00 do 16:30 mija 7 godzin i 30 minut, czyli 450 minut. W tym okresie jest
9 wejs¢ do jaskini, wigc jedno zwiedzanie trwa 450 : 9 = 50 minut.

Kolejne wejscia do jaskini przypadaja w godzinach: 9:00, 9:50, 10:40, 11:30, 12:20, 13:10,
14:00.

Odpowiedz: Harcerze beda musieli poczeka¢ co najmniej 35 minut.
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Zadanie 35. (0-2)

Agnieszka zapisala liczbe czterocyfrowa podzielng przez 7. Skreslita w tej liczbie cyfre
jednosci i otrzymala liczbe 496. Jaka liczbe czterocyfrowg zapisala Agnieszka? Zapisz
obliczenia.

Wymaganie ogodlne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

2. Interpretowanie i tworzenie tekstow o charakterze matematycznym oraz graficzne
przedstawianie danych.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

II. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:

3) mnozy i dzieli liczb¢ naturalng przez liczbe jednocyfrowa, dwucyfrowa lub trzycyfrowa
sposobem pisemnym, w pamieci (w najprostszych przyktadach) i za pomocg kalkulatora
(w trudniejszych przyktadach).

Zasady oceniania
2 pkt — rozwigzanie petne.

1 pkt — stwierdzenie, ze kazdy ze sktadnikow sumy 4900 + 6x jest podzielny przez 7,
lub
zapisanie dzielenia pisemnego bez wskazania wyniku dziatania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Przyktadowe petne rozwiazania
Pierwszy sposéb

Liczbe czterocyfrowa zapisujemy w postaci 496x, gdzie x oznacza cyfr¢ jednosci. Liczba 4900
jest podzielna przez 7. Szukamy liczby dwucyfrowej podzielnej przez 7, ktorej cyfra dziesiatek
jest rowna 6. Przez 7 dzieli sig¢ tylko liczba 63.

Odpowiedz: Agnieszka zapisata liczbg 4963.

Drugi sposob

Zapisujemy liczbe czterocyfrowg w postaci 496X, gdzie X oznacza cyfr¢ jednosci i podzielmy
japrzez 7.

A~ b
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X
X

0

Aby reszta z dzielenia byta rowna 0, to liczba dwucyfrowa 6x musi by¢ podzielna przez 7.
Stad X musi by¢ rowny 3.
Odpowiedz: Agnieszka zapisata liczbg 4963.
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Zadanie 36. (0-3)
Prostokat o bokach dlugosci 12 i 6 podzielono na dwa prostokaty (patrz rysunek).

Obwodd jednego z prostokatow otrzymanych w wyniku podzialu jest 2 razy wiekszy od
obwodu drugiego. Podaj wymiary prostokata o mniejszym obwodzie. Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogdlne

I11. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegétowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwod wielokata o danych dtugosciach bokow.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie pelne.

2 pkt — zapisanie poprawnego rownania
lub
poprawne obliczenie obwodu mniejszego prostokata
lub
przedstawienie poprawnej metody obliczenia wymiaréw prostokgta o mniejszym
obwodzie.

1 pkt — przedstawienie poprawnej metody oznaczenia dtugosci dwoch bokoéw otrzymanych
prostokatow
lub
stwierdzenie, ze po przesunieciu linii podziatu suma obwodoéw otrzymanych figur si¢
nie zmieni,
lub
dokonanie podzialu prostokata na dwa mniejsze prostokaty i obliczenie obwoddéw
otrzymanych figur (metoda prob i bigdow).

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.
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Przyktadowe petne rozwigzania

Pierwszy sposéb

Dzielimy prostokat na dwa prostokaty. Dwa boki otrzymanych prostokatéw oznaczamy tak, jak
pokazano na rysunku.
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Obwod mniejszego prostokata jest rowny 2-X+2-6 =2x+12
Obwod wickszego prostokata jest rowny 2-(12—x)+2-6 =36—2x

Obwad jednego prostokata jest 2 razy wigkszy od obwodu drugiego, co zapisujemy za pomoca
réwnania.

36—2x=2-(2x+12)

36-2x=4x+24
12=6x
XxX=2

Odpowiedz: Prostokat o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.

Drugi sposob
Dzielimy prostokat na 2 kwadraty o obwodach 24.

12

(@)

Suma obwodow kwadratéw jest rowna 48. Zauwazmy, ze jesli przesuniemy lini¢ podziatu,
suma obwodow otrzymanych figur si¢ nie zmieni.

Laczny obwod szukanych prostokatoéw jest rowny 48, stosunek tych obwodow jest rowny 2 : 1.

Zatem obwod mniejszego prostokata jest rowny 48:3=16

16
Skoro jeden bok tego prostokata jest rowny 6, to drugi bok ma dtugos¢ 5 6=2

Odpowiedz: Prostokat o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.
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Trzeci sposob

Dzielimy prostokat na 2 kwadraty o obwodach 24.

Przesuwamy lini¢ podziatu i otrzymujemy dwa prostokaty. W kazdym z nich dtugos¢ jednego
boku zmienia sie, a drugiego wynosi 6. Sprawdzamy, jaki jest iloraz obwodow otrzymanych
prostokatow.

. N iloraz obwodu
wiekszy prostokat mniejszy prostokat wiekszego
_ dhugosé¢ obwod _ dhugosé¢ obwéd prosjto.kqta do
jednego boku jednego boku mniejszego
28
—<2
8 28 4 20 20 <
9 30 3 18 0,
18
32
—=2
10 32 2 16 16
11 34 1 14 34 >2
14

Odpowiedz: Prostokat o mniejszym obwodzie ma wymiary 6 i 2.
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